

ИЗ АНТИЭЛИТЫ В ЭЛИТУ: НОВАЯ СИРИЯ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ

Р. Ш. МАМЕДОВ¹⁾

¹⁾Институт востоковедения РАН, ул. Рождественка, 12, 107031, г. Москва, Россия

Аннотация. Предпринята попытка проанализировать сущность решений новых властей Сирии после свержения в декабре 2024 г. президента Башара Асада. Представлены ключевые акторы данной ситуации, составившие элиту страны в постасадовский период, а также рассмотрены заявления и действия новых властей во главе с руководителем администрации военных операций и лидером террористической организации «Хаят Тахрир аш-Шам» (запрещена в России) Ахмадом аш-Шараа. Сделан вывод о том, что новая элита в Дамаске сформирована из числа его доверенных лиц. Указано, что такая ситуация может вызвать негативную реакцию со стороны других групп бывшей сирийской оппозиции в случае отказа группировки «Хаят Тахрир аш-Шам» от проведения политического диалога. Описан состав временного правительства Сирии до марта 2025 г. Приведены оценки региональных и глобальных последствий сирийских событий, произошедших в декабре 2024 г.

Ключевые слова: Сирия; Асад; антиэлита; элита; Ближний Восток.

Благодарность. Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект 24-78-00056).

З АНТЫЭЛІТЫ Ў ЭЛІТУ: НОВАЯ СІРЫЯ ВА ЎМОВАХ ГЛАБАЛЬНЫХ ТРАНСФАРМАЦІЙ

Р. Ш. МАМЕДАЎ^{1)*}

^{1)*}Інститут усходазнаўства РАН, вул. Раждзественка, 12, 107031, г. Масква, Расія

Анатэзія. Прынята спроба прааналізаваць сутнасць рашэнняў новых улад Сірыі пасля звяржэння ў снежні 2024 г. прэзідэнта Башара Асада. Прадстаўлены ключавыя актары дадзенай сітуацыі, якія склалі эліту краіны ў постасадаўскі перыяд, а таксама разгледжаны заявы і дзеянні новых улад на чале з кіраўніком адміністрацыі ваенных аперацый і лідарам тэрарыстычнай арганізацыі «Хаят Тахрыр аш-Шам» (забаронена ў Расіі) Ахмадам аш-Шараа. Зроблена высьнова аб tym, што новая эліта ў Дамаску сфарміравана з ліку яго давераных асоб. Указано, што такая сітуацыя можа выклікаць негатыўную рэакцыю з боку іншых груп былой сірыйскай апазіцыі ў выпадку адмовы групоўкі «Хаят Тахрыр аш-Шам» ад правядзення палітычнага дыялогу. Апісаны склад часовага ўрада Сірыі да сакавіка 2025 г. Прыведзены ацэнкі рэгіянальных і глабальных наступстваў сірыйскіх падзеяў, якія адбыліся ў снежні 2024 г.

Ключавыя слова: Сірыя; Асад; антиэліта; эліта; Блізкі Усход.

Падзяка. Праца выканана пры фінансавай падтрымцы Расійскага наўуковага фонду (праект 24-78-00056).

Образец цитирования:

Мамедов РШ. Из антиэлиты в элиту: новая Сирия в условиях глобальных трансформаций. Журнал Белорусского государственного университета. История. 2025;2:48–60. EDN: JUCTWZ

For citation:

Mamedov RSh. From anti-elite to elite: new Syria amid global transformations. *Journal of the Belarusian State University. History.* 2025;2:48–60. Russian.
EDN: JUCTWZ

Автор:

Руслан Шакирович Мамедов – кандидат исторических наук; старший научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований.

Author:

Ruslan Sh. Mamedov, PhD (history); senior researcher at the Center for the Arab and Islamic Studies.
rshmamedov@yandex.ru
<https://orcid.org/0002-9783-5500>

FROM ANTI-ELITE TO ELITE: NEW SYRIA AMID GLOBAL TRANSFORMATIONS

R. Sh. MAMEDOV^a

^aInstitute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, 12 Rozhdestvenka Street, Moscow 107031, Russia

Abstract. An attempt is made to analyse the essence of the decisions of the new Syrian authorities after the overthrow of president Bashar Assad in December 2024. It presents the key actors of this situation who made up the country's elite in the post-Assad period, and analyses the statements and actions of the new authorities led by the head of the military operations administration and leader of the terrorist organisation «Hayat Tahrir al-Sham» (is prohibited in Russia) Ahmad al-Sharaa. It is concluded that the new elite in Damascus is formed from among his proxies. It is pointed out that this situation may cause a negative reaction from other groups of the former Syrian opposition if organisation «Hayat Tahrir al-Sham» refuses to hold a political dialogue. The composition of the Syrian caretake government until March 2025 is described. Assessments of the regional and global implications of the Syrian events of December 2024 are considered.

Keywords: Syria; Assad; anti-elite; elite; Middle East.

Acknowledgements. This work was carried out with financial support of the Russian Science Foundation (project 24-78-00056).

Введение

Сирийские антиправительственные группировки во главе с организацией «Хайят Тахрир аш-Шам» (ХТШ*; здесь и далее знаком * отмечены организации, запрещенные в России), которую Совет Безопасности ООН признал террористической, начали наступление на позиции Сирийской арабской армии 27 ноября 2024 г.¹ В течение нескольких дней в рамках операции по сдерживанию агрессии пали Алеппо, Хама и Хомс. Южные регионы Сирии также были охвачены восстанием. В ночь на 8 декабря 2024 г. антиправительственные силы вторглись в Дамаск и заявили о свержении президента Башара Асада. Вместе с семьей он покинул страну. «Исходя из соображений гуманитарного характера», в Москве им было предоставлено политическое убежище².

В Сирии новой властью де-факто стала коалиция группировок во главе с ХТШ* и ее лидером Ахмадом аш-Шараа (Абу Мухаммедом аль-Джулани³ – международно признанным террористом, бывшим членом организаций «Исламское государство Ирака»* (позже была переименована в «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ*)) и «Аль-Каида»*). На северо-востоке страны протурецкие сирийские группировки развивали наступление на позиции курдской коалиции «Сирийские демократические силы» (СДС) и захватили Манбидж (впоследствии появилась противоречивая информация о контроле над городом).

Сирия оказалась разделенной на две зоны. В первую зону входили территории центральной части

страны и побережья Средиземного моря, контролируемые Дамаском во главе с А. аш-Шараа. Во многих районах власть была номинальной: отдельные группировки, особенно те, которые расположены на юге Сирии, не всегда подчинялись публичным указаниям новых властей в Дамаске. Ко второй зоне относились территории, контролируемые Автономной администрацией севера и востока Сирии (ААСВ), которая находилась под руководством курдских вооруженных организаций.

Сирийский кризис вызвал серьезный интерес ученых из России и других стран. Основным трудом по новейшей истории Сирии следует назвать монографию Э. П. Пир-Будаговой [1]. Стоит отметить работу В. М. Ахмедова [2], посвященную внутриполитическому и региональному измерению сирийского конфликта, монографию М. С. Ходынской-Голенищевой [3], в которой сирийский конфликт рассматривается с точки зрения международной политики, а также книгу Л. М. Исаева и его коллег [4].

В исследовательских кругах большое внимание уделяется выявлению роли бизнес-элиты в политической жизни Сирии (см. работы А. Сихама [5] или И. А. Матвеева [6]). О состоянии изучения сирийской элиты в русскоязычной литературе А. А. Филиппов сказал следующее: «К сожалению, в русскоязычной литературе практически нет работ, посвященных изучению сирийской элиты. Хотя и признается, что основу политической власти в Сирии составляют "сложные

¹Lennon C. The de facto authority in Syria is a designated terrorist group: what happens now? // United Nations : site. URL: <https://news.un.org/en/story/2024/12/1158126> (date of access: 20.11.2024).

²Башар Асад прибыл в Москву с семьей // Интерфакс : сайт. URL: <https://www.interfax.ru/world/996596> (дата обращения: 20.12.2024).

³Фамилия Джулани (Голани) является демонимом, указывающим на то, что предки А. аш-Шараа проживали на территории Голан. Его семья бежала из этого региона после оккупации Израилем в ходе Шестидневной войны (1967). А. аш-Шараа родился в Саудовской Аравии, где до 1989 г. его отец Хусейн Али аш-Шараа работал инженером-нефтяником. Затем семья вернулась в Сирию, а именно в Дамаск. Отец был выходцем из семьи землевладельцев из Фика (Голаны), экономистом, последователем панарабизма, насеризма, автором ряда научных работ по экономике и политике стран арабского мира. Считается, что бывший вице-президент Сирии Фарук аш-Шараа (2006–2014) приходится Х. А. аш-Шараа двоюродным братом, однако данная информация требует дополнительного подтверждения.

сочленения межобщинных, клановых, семейных равновесий, построенных на межличностных взаимных обязательствах" ... как правило, изучение элит подменяется анализом власти семьи Асадов» [7, с. 118]. Несмотря на то что в настоящем исследовании обозначенная проблема не решается, оно может рассматриваться как попытка проанализировать группы, правящие в Сирии в постасадовский период.

Изучение элиты любой страны, в том числе Сирии, требует описания той политической системы, в рамках которой функционируют элементы и институты общества. В настоящее время российскую школу элитологии вслед за Г. К. Ашиным [8] развивают многие исследователи, среди которых стоит выделить О. В. Гаман-Голутвину [9].

Существуют позиционный, репутационный и десизионный (метод анализа участия) подходы к выделению политической элиты. Позиционный подход предполагает отнесение того или иного лица к эlite на основании занимаемой им позиции в иерархии власти⁴. Этот подход имеет свои недостатки, но представляется наиболее применимым к изучению новой элиты Сирии на современном этапе. Кроме того, в целях уточнения отдельных выводов автор настоящей работы провел интервью с экспертами и учеными. Данный метод является наиболее оптимальным в условиях ограниченного доступа к респондентам из Сирии. Также в исследовании использовались ретроспективный метод и метод исторической реконструкции.

Ключевые акторы ситуации в Сирии в постасадовский период

В первые дни после свержения президента Б. Асада Сирией в основном управляла администрация военных операций во главе с А. аш-Шараа, в состав которой вошли лидеры группировок, захвативших власть в стране. Премьер-министр Сирии при бывшем президенте Мухаммаде Гази аль-Джаляли выступил с заявлением о том, что готов передать власть мирным путем. С 9 на 10 декабря 2024 г. стало известно, что Мухаммед аль-Башир, который являлся премьер-министром правительства спасения Сирии (ПСС), подконтрольного коалиции группировок Идлиба, назначен главой временного правительства Сирии до марта 2025 г.

Рассмотрим ключевых акторов ситуации в Сирии по состоянию на декабрь 2024 г. Затяжной характер войны в Сирии привел к радикализации ряда антиправительственных группировок. Наиболее заметной из них стала ХТШ*, которая образовалась в 2017 г. в результате слияния различных радикальных исламистских сил. Множество стран признали данную организацию террористической, связанной с другими радикальными объединениями региона, хотя члены ХТШ* публично утверждали, что они отошли от своих экстремистских истоков. Рассматриваемая группировка продолжила дело организаций «Джебхат ан-Нусра»* и «Джебхат Фатх аш-Шам»* (до 2013 г. лидеры ХТШ* находились в подчинении ИГИЛ*). До 2016 г. объединение «Джебхат ан-Нусра»* было официальным представителем организации «Аль-Каида»* в Сирии. После объявления о прекращении связей с организацией «Аль-Каида»*, что может расцениваться как прагматичный шаг ее лидеров для «обеления» сирийского отделения, оно стало называться «Джебхат Фатх аш-Шам»* [10, с. 52]. Турецкое руководство поддерживало сирийскую вооруженную

оппозицию и тем самым повлияло на повышение боеспособности террористов Идлиба. За последние 2–3 года ХТШ* и другие вооруженные оппозиционные группировки вложили значительные средства в наращивание своего потенциала. В 2021 г. в Идлибе ХТШ* открыла военную академию, которую за 1 год окончили 400 офицеров. Организация развила свои возможности в системах командования и управления, усилила координацию между вооруженными группировками, а также улучшила сбор разведывательной информации и проведение операций с дронами⁵.

Самым известным на международном уровне политическим оппозиционным движением является объединение «Национальная коалиция сирийских революционных и оппозиционных сил» (НКСРОС). Данная коалиция была основана в ноябре 2012 г. и включала участников гражданских, исламистских и либеральных течений. Сегодня ее возглавляет Хади аль-Бахра. В Сирии представительством НКСРОС выступает временное правительство Сирии (до декабря 2024 г. оно действовало в Идлибе, однако в основном власть в этом городе принадлежала ПСС, подконтрольному ХТШ*), ее вооруженной ветвью – Сирийская национальная армия (СНА) (представительство носит условный характер, поскольку часть группировок могут действовать автономно). НКСРОС включает 12 движений: «Братство», «Представительные советы мухафаз», «Туркменский совет», «Курдский национальный совет», «Сирийское национальное движение», «Движение за будущее Сирии», «Ассирийская демократическая организация», «Совет арабских племен и кланов», «Местные советы северной Сирии», «Ассоциация независимых сирийских курдов», «Независимые личности» и «Военное представительство»⁶.

⁴Гаман-Голутвина О. В. Политические элиты: подходы к определению, сущность, функции // Внутренняя политика России и международная политика : онлайн-библиотека. URL: <http://polit-discourse.ru/articles/1077> (дата обращения: 13.03.2021).

⁶Наиболее известные военные группировки и политические силы в Сирии // Новости Аль-Шарка : сайт. URL: <https://asharq.com/politics/109348> (дата обращения: 09.12.2024) (на араб.).

До декабря 2024 г. СНА контролировала территорию на севере Идлиба и зону на севере Сирии, граничащую с Турцией. Она ведет борьбу с курдскими группировками. К ключевым группировкам СНА относятся «Национальный фронт освобождения Сирии», «Ахрар аш-Шам»⁷, «Джейш аль-Ислам»⁸, «Нур ад-Дин аз-Зенки», «Джейш аль-Изза» и т. д.⁷ Турецкое руководство и военные значительно влияют на действия и организацию СНА, оказывают ей финансовую поддержку. Нужно отметить, что ее отдельные группировки являются автономными. Например, объединения «Ахрар аш-Шам»⁹, «Джейш аль-Ислам»⁹ и «Аль-Джебхат аш-Шамия» имеют богатый опыт боевых действий. СНА и ее группировки участвовали в совместных операциях с ХТШ* против бывших правительственные сил Б. Асада.

Сирийская свободная армия (ССА) позиционируется как светская суннитская организация. Эта небольшая группировка подконтрольна США, которые действовали на сирийско-иорданской границе с базы в Эт-Танфе. Периодически ССА взаимодействовала с курдскими силами. Она захватила западные части Сирийской пустыни и также выступила против сил Б. Асада в декабре 2024 г. Указанная организация находится в зависимости от материально-технической и воздушной поддержки США, при этом после прихода к власти Д. Трампа в данном вопросе существует неопределенность. В настоящее время ССА ожидает решений центральных властей и ХТШ* относительно своей роли в новой Сирии⁸.

Организация «Южный оперативный штаб» представляет собой объединение группировок в южной части Сирии, а именно в муахафах Дараа, Эль-Кунейтра и Эс-Сувейда. В ее состав входят многие группы этнических меньшинств Сирии, однако основу составляют арабы-сунниты и друзы. Различные средства массовой информации распространяли новости о желании друзов присоединиться к Израилю, но поступали и противоположные данные. Несмотря на это, более важной являлась ситуация продвижения израильских военных на юге Сирии, которые де-факто меняли ситуацию на местах, получая власть над территориями. Дружеский фактор сохранит свою значимость при установлении контроля над дружескими районами со стороны внешних сил.

Курдские интересы представлены AACBC (курды называют эти территории «Рожава») и контролирующим ее военным альянсом СДС, в котором выделяется Рабочая партия Курдистана. СДС пользуются материально-технической и воздушной поддержкой США, они были эффективны в борьбе против террористов ИГИЛ*. До декабря 2024 г. данный альянс контролировал восточную часть Сирийской пустыни, включая границу с Ираком, Дейр-эз-Зор и населенные курдами

районы северо-восточной части Сирии. Тем не менее СДС пришлось оставить свои позиции в Алеппо, Манбидже и Дейр-эз-Зоре вследствие атаки со стороны протурецких группировок СНА. Крупнейшим курдским политическим движением является Партия демократического союза, ставшая главной на севере Сирии. Она переняла и воплотила в жизнь идею Рожавы (западной части Курдистана). Партия отрицает наличие каких-либо тенденций к сепаратистскому национализму, но призывает к установлению федеральной системы в Сирии⁹.

Перед новыми властями в Дамаске встал вопрос о поддержании уровня жизни населения в условиях распада государственности. Многое зависело от правительства. Предыдущее правительство выразило готовность передать все необходимые полномочия и информацию, но этот процесс требовал (особенно на первом этапе) прагматизма новых властей, изменения структуры и способа интеграции институтов «бывших параллельных Сирий». Наиболее сложный вопрос касался институтов безопасности. Новое руководство могло начать репрессировать членов армии, специальных служб и полиции, функционировавших в период нахождения у власти Б. Асада. Стоит отметить, что в новой Сирии меняется этно-конфессиональный баланс в политическом процессе: алавиты перестали доминировать в военно-политическом блоке, поскольку страной управляют сунниты. Кроме того, еще в 2010-х гг. отмечалось, что трансформируются демографическая структура населения и его расположение: принадлежащие к тем или иным религиозным меньшинствам лица, которые ввиду конфликта вынуждены изменить место проживания, поселяются только среди единоверцев [11, с. 79]. Также важным вопросом являются отношения Дамаска с региональными и глобальными державами.

Экономические нужды Дамаска требовали внимания к северо-восточным районам страны, богатым нефтью и зерном. Действующая под эгидой членов Рабочей партии Курдистана AACBC вела переговоры с Дамаском во главе с А. аш-Шараа. Однако для последнего данный вопрос оказался сложным, поскольку курдский проект пользовался поддержкой США и Израиля. Стоит отметить, что AACBC и А. аш-Шараа исходили из необходимости получения курдами автономии. Однако Дамаск был готов предоставить ее на территориях, населенных курдами, что требовало определения и сужения района, на который они претендовали. Само руководство AACBC собиралось получить автономию на тех территориях, которые были им подконтрольны. Этот конфликт вместе с нарастающим давлением Турции на Дамаск, скорее всего, привел бы к дальнейшим боевым действиям и противоречиям между сторонами.

⁷Who are Hayat Tahrir al-Sham and the Syrian groups that took Aleppo? // Al-Jazeera : site. URL: <https://www.aljazeera.com/news/2024/12/2/hayat-tahrir-al-sham-and-the-other-syrian-opposition-groups-in-aleppo> (date of access: 02.12.2024).

⁸Arraf J. Syria's US-trained opposition fighters wait to learn of their role in a new Syria // NPR : site. URL: <https://www.npr.org/2024/12/31/g-s1-39955/syria-opposition-fighters-hts-military-us> (date of access: 31.12.2024).

⁹Наиболее известные военные группировки и политические силы в Сирии // Новости Аль-Шарка : сайт. URL: <https://asharq.com/politics/109348/> (на араб.) / تعرّف على...-أبرز-الفصائل-العسكرية-و-القوى-السياسية-في-سوريا/ (дата обращения: 09.12.2024) (на араб.).

Временное правительство Сирии и состояние военно-политического блока страны

В литературе, посвященной анализу политической элиты, употребляется понятие «контрэлита», которое обозначает группу лиц, ориентированных на замещение правящей элиты. Однако в сирийском контексте радикальную вооруженную оппозицию режиму Б. Асада следует определить термином «антиэлита», который обозначает группу лиц, радикально настроенных по отношению к правящей элите и ставящих целью разрушение существующей политической системы (переговоры и компромиссы с правящей властью исключаются) [12, с. 40]. Таким образом, бывшая антиэлита является новой правящей в Сирии элитой. Важно отметить, что элиту часто делят на бизнес-элиту, политическую и военную элиту. В рамках настоящей статьи анализируется военно-политический блок при новых властях. Вместе с тем фиксируется необходимость дальнейшего изучения новой бизнес-элиты Сирии, поскольку исследование экономических процессов требует большого количества времени ввиду того, что их направленность еще не ясна. С учетом наличия связи между новыми властями и сирийско-британским предпринимателем Айманом Асфари¹⁰ предполагается, что в Сирии значительное внимание будет уделяться бизнес-интересам Турции, Катара и Великобритании.

Политический блок. В Сирии политический блок управления связан с администрацией военных операций и подконтрольным ей временным правительством Сирии (бывшим ПСС) с центром в Дамаске с одной стороны и руководством AACBC с другой сто-

роны. Вместе с тем 16 декабря 2024 г. в ходе встречи руководителя новой администрации А. аш-Шараа со специальным посланником ООН в Сирии Г. Педдерсоном обсуждалась необходимость «пересмотра резолюции 2254 (принята Советом Безопасности ООН 18 декабря 2015 г. – Р. М.) с учетом изменений, произошедших на политической сцене и делающих важным обновление резолюции, чтобы она соответствовала новой реальности»¹¹ (здесь и далее перевод наш. – Р. М.). А. аш-Шараа призвал подойти к вопросу политического транзита «без спешки».

В декабре 2024 г. временное правительство Сирии взяло на себя функции и полномочия правительства, существовавшего при Б. Асаде. Политики НКСРОС, находящиеся в разных ближневосточных и европейских странах, были лишены таких возможностей, хотя и продолжали публично поддерживать новое правительство в Дамаске. Соответственно, данные действия А. аш-Шараа могут рассматриваться как заявка на закрепление его движения в качестве центральной силы в новой Сирии. Верность этого мнения подтверждается решением лидеров вооруженных группировок и администрации военных операций от 29 января 2025 г., состоящим в объявлении А. аш-Шараа президентом страны на переходный период, а также в прекращении действия прежней конституции и отмене парламента¹².

Временное правительство Сирии. Состав временного правительства Сирии представлен в таблице.

Состав временного правительства Сирии
Composition of the Syrian caretaker government

Должность	Ответственное лицо	Характеристика
Премьер-министр (с 10 декабря 2024 г.)	Мухаммед аль-Башир	Член ХТШ*. Родился в 1986 г. в муниципалитете Идлиб. В Алеппском университете получил несколько квалификаций в сфере инженерии и административного планирования. В 2021 г. в Идлибском университете получил образование в области шариата (диплом с отличием). В ПСС занимал пост премьер-министра
Министр административного развития, министр социальных и трудовых дел (с 10 декабря 2024 г.)	Фади аль-Касем	Член ХТШ*. Родился в 1980 г. в муниципалитете Идлиб. В 2003 г. в Алеппском университете получил степень бакалавра гражданского строительства и продолжил обучение в аспирантуре, где изучал городское планирование и управление проектами. Работал инженером в государственном и частном секторах, участвовал в реализации проектов по развитию инфраструктуры в различных сирийских муниципалитетах. В ПСС занимал пост министра развития и гуманитарных вопросов

¹⁰ Автор настоящей статьи предлагает уделить особое внимание фигуре А. Асфари, занимающей руководящие позиции в энергетических компаниях *Petrofac* и *Venterra Group Plc*, поскольку он финансировал оппозиционные и радикальные группировки в Идлибе и имел прямые контакты с А. аш-Шараа (см.: Кто займет пост главы нового правительства Сирии? // Калибр.az : сайт. URL: <https://caliber.az/post/kto-zajmet-post-glavy-novogo-pravitelstva-sirii> (дата обращения: 25.02.2025)).

¹¹ Лидер новой администрации Сирии Ахмад аш-Шараа обсудил с Гейром Педдерсоном необходимость пересмотра резолюции 2254 // Сирийское арабское информационное агентство : сайт. URL: <https://sana Syria.org/?p=2177895> (дата обращения: 16.12.2024) (на араб.).

¹² Официальное заявление о победе сирийской революции // Сирийское арабское информационное агентство : сайт. URL: <https://sana Syria.org/?p=2186367> (дата обращения: 30.01.2025) (на араб.).

Продолжение таблицы
Continuation of the table

Должность	Ответственное лицо	Характеристика
Министр сельского хозяйства и аграрных реформ (с 10 декабря 2024 г.)	Мухаммед аль-Ахмад	Член ХТШ*. Родился в 1982 г. в Хаме. В 2007 г. в Алеппском университете получил степень бакалавра сельскохозяйственного машиностроения. В 2012 г. в Каирском университете окончил магистратуру в сфере финансово-экономической оценки сельскохозяйственных проектов. В 2020 г. в Идлибском университете получил докторскую степень в области развития сельского хозяйства. В ПСС занимал должность министра экономики и ресурсов, а также должность министра сельского хозяйства и ирригации. В 2017 г. в Идлибе стал руководителем гражданской администрации и служб
Министр связи и информационных технологий (с 10 декабря 2024 г.)	Хусейн аль-Масри	Независимое лицо
Министр обороны (с 21 декабря 2024 г.)	Мурхад Абу Касра	Член ХТШ*. Родился в 1984 г. в мухафазе Хама. Имеет образование инженера-агротехника. В течение 5 лет занимал пост командующего военным крылом ХТШ*. Ему приписывается организация действий, в результате которых антиправительственные силы взяли под контроль крупнейшие города страны, включая Дамаск. Известен как Абу Хасан аль-Хамави и Абу Хасан 600 ¹³
Министр экономики и внешней торговли, министр промышленности (с 10 декабря 2024 г.)	Басель Абдель Азиз	Член ХТШ*. В 2009 г. в Алеппском университете получил степень бакалавра энергетики. Окончил курсы повышения квалификации по экономике, стратегическому планированию и управлению человеческими ресурсами. Работал преподавателем на факультете машиностроения в Алеппском университете. В ПСС занимал пост министра экономики и ресурсов
Министр образования (с 10 декабря 2024 г.)	Назир аль-Кадри	Член ХТШ*. Родился в 1970 г. в Дамаске. В Дамасском университете получил степень бакалавра арабского языка и 18 лет проработал учителем арабского языка. Провел 10 лет в тюрьме и был освобожден в 2018 г. В ПСС реализовывал образовательные планы
Министр вакуфов (с 10 декабря 2024 г.)	Хусам Хадж Хусейн	Член ХТШ*. Родился в 1977 г. в мухафазе Идлиб. В Дамасском университете получил степень бакалавра шариата. В 2002 г. начал работать преподавателем исламского права. Занимался административной и пропагандистской работой на территориях, подконтрольных оппозиции. В ПСС находился на должности министра вакуфов
Министр электроэнергии (с 10 декабря 2024 г.)	Омар Шакрук	Член ХТШ*. Бывший генеральный директор корпорации <i>General Electricity Corporation</i> (Идлиб) и генеральный директор организации <i>Green Energy Company</i> (Идлиб). В 2018 г. вследствие местных разборок группировок был задержан в мухафазе Идлиб, однако позже был освобожден ¹⁴ . В ПСС занимал руководящие должности в сфере электроэнергетики
Министр финансов (с 31 декабря 2024 г.)	Мухаммед Абазейд	Независимое лицо
Министр иностранных дел и эмигрантов (с 21 декабря 2024 г.)	Асаад Хасан аш-Шайбани	Член ХТШ*. Родился в 1987 г. в Эль-Хасаке. В 2009 г. в Дамасском университете получил образование в области английского языка и литературы. В Стамбульском университете имени Сабахаттина Заима получил степень доктора политических наук и международных отношений. В 2011 г. присоединился к оппозиции и занимался гуманитарной деятельностью. Под псевдонимами, например Заид аль-Аттар, был директором по международным связям ХТШ* и директором политической администрации ПСС в Идлибе

¹³Murhaf Abu Qasra appointed minister of defense in Syria // Enab Bladi : site. URL: <https://english.enabbaladi.net/archives/2024/12/murhaf-abu-qasra-appointed-minister-of-defense-in-syria/> (date of access: 31.12.2024).

¹⁴Национальный фронт освобождения Сирии арестовал инженера Омара Шакрука, директора корпорации *General Electricity Corporation* // Сирийская память : сайт. URL: <https://syrianmemory.org/archive/documents/61c705e72a5e080001396ae4#> (дата обращения: 28.02.2018) (на араб.).

Продолжение таблицы
 Continuation of the table

Должность	Ответственное лицо	Характеристика
Директор Службы общей разведки (с 10 декабря 2024 г.)	Анас Хаттаб	Член ХТШ*, занимал должность главы аппарата безопасности. Родился в 1987 г. в Дамаске. В Дамасском университете изучал архитектуру, но уехал в Ирак, не завершив обучение. В 2000-х гг. в Ираке под именем Абу Ахмад Худуд начал джихадистскую карьеру и присоединился к организации «Джамаат ат-Таухид валь-Джихад»*. В 2012 г. вернулся в Сирию в составе объединения «Джебхат ан-Нусра»* (руководил ею и отвечал за личную безопасность лидера А. аш-Шараа). В Идлибе и прилегающих районах создал Службу разведки ХТШ* и Службу общей безопасности ХТШ*, а также руководил ими. ООН включила его в списки террористов 23 сентября 2014 г. ¹⁵
Директор Главного таможенного управления (с 31 декабря 2024 г.)	Кутайба Ахмад Бадави	Член ХТШ*. Родился в мухафазе Идлиб. По данным средств массовой информации, входит в круг А. аш-Шараа и, возможно, является его двоюродным братом. В Идлибе был одним из наиболее влиятельных лиц в экономических вопросах, воздействовал на работу границ и контрольно-пропускных пунктов ¹⁶
Министр высшего образования и научных исследований (с 10 декабря 2024 г.)	Абдель Монейм Абдель Хафиз	Член ХТШ*. Родился в 1961 г. в мухафазе Идлиб. В 1983 г. в Алеппском университете получил степень бакалавра естественных наук. В 1991 г. в Руанском университете стал доктором наук в области молекулярной и клеточной биологии. В ПСС занимал должность министра высшего образования и научных исследований
Министр информации, министр культуры (с 10 декабря 2024 г.)	Мухаммед аль-Омар	Член ХТШ*. Родился в 1985 г. в Хан-ас-Сабиле. Имеет образование в области политологии. С 2012 по 2019 г. в качестве журналиста освещал наиболее известные сражения на севере Сирии. Работал в пресс-службе коалиции «Джейш аль-Фатх». В ПСС занимал должность в руководстве управления информацией
Министр здравоохранения (с 16 декабря 2024 г.)	Махер аш-Шараа	Член ХТШ*. Брат руководителя администрации военных операций и лидера ХТШ* А. аш-Шараа. Родился в 1973 г. в Дамаске. Специализируется на гинекологической хирургии, лечении бесплодия и фертильности. В Воронежском государственном медицинском университете имени Н. Н. Бурденко получил степень кандидата медицинских наук. В ПСС работал советником министра здравоохранения и министром здравоохранения
Министр внутренних дел (с 10 декабря 2024 г.)	Мухаммед Абдель Рахман	Член ХТШ*. С 2022 г. в ПСС занимал пост министра внутренних дел. Родился в мухафазе Идлиб. Окончил военный колледж в Хомсе. В 2012 г. дезертировал из Сирийской арабской армии и присоединился к группировкам сирийской оппозиции. Состоял в руководстве коалиции «Джейш аль-Фатх» ¹⁷
Министр внутренней торговли и защиты прав потребителей (с 10 декабря 2024 г.)	Махер Халил аль-Хасан	Независимое лицо
Министр юстиции (с 10 декабря 2024 г.)	Шади Мухаммед аль-Вайси	Член ХТШ*. Родился в 1985 г. в мухафазе Алеппо. Имеет степень бакалавра исламского права, готовит магистерскую диссертацию по исламским и судебным исследованиям. Являлся одним из основателей шариатского комитета «четверки» в Алеппо ¹⁸ . В отделении «Джебхат ан-Нусра»* организации «Аль-Каида»* был шариатским судьей ¹⁹

¹⁵ Анас Хаттаб: глава сирийской разведки после свержения Асада // Аль-Джазира : сайт. URL: <https://www.aljazeera.net/encyclopedia/2024/12/29/> (дата обращения: 30.12.2024) (на араб.).

¹⁶ аль-Джаафари И. Опасения по поводу руководства Ахмада аль-Шараа в переходный период в Сирии // Аль-Модон : электрон. газ. 2024. 23 дек. URL: <https://www.almoden.com/opinion/2024/12/23/> (дата обращения: 24.12.2024) (на араб.).

¹⁷ Состав министров временного правительства Сирии после свержения Асада // Аль-Джазира : сайт. URL: <https://www.aljazeera.net/encyclopedia/2024/12/25/> (дата обращения: 25.12.2024) (на араб.).

¹⁸ Там же.

¹⁹ О составе временного правительства Сирии // Рыбарь : сайт. URL: https://rybar.ru/o-sostaverehodnogopravitelstva-sirii/?utm_source=google.com&utm_medium=organic&utm_campaign=google.com&utm_referrer=google.com (дата обращения: 07.01.2025).

Окончание таблицы
Ending of the table

Должность	Ответственное лицо	Характеристика
Министр местного самоуправления и охраны окружающей среды, министр общественных работ и жилищного строительства (с 10 декабря 2024 г.)	Мухаммед Муслим	Член ХТШ*. Родился в 1980 г. в мухафазе Идлиб. В 2003 г. в Алеппском университете получил образование в области гражданского строительства. С 2013 по 2015 г. работал главой местного совета в Мааррат-эн-Нумане, затем был назначен директором департамента технических услуг в мухафазе и курировал предоставление основных услуг и реализацию проектов по реконструкции. В ПСС занимал должность заместителя министра местного самоуправления и услуг
Министр нефти и минеральных ресурсов (с 9 января 2025 г.)	Гияс Диаб	Независимое лицо. Родился в Дамаске. Имеет сирийское и палестинское гражданство. В Дамасском университете получил образование в области нефтяного машиностроения. Обладает опытом управления природными ресурсами
Министр туризма, министр транспорта (с 10 декабря 2024 г.)	Бахааддин Шарм	Независимое лицо
Министр водных ресурсов (с 10 декабря 2024 г.)	Осама Абу Зайд	Независимое лицо
Министр по делам женщин (с 22 декабря 2024 г.)	Айша ад-Дибс	Родилась в Дамаске. В первом публичном выступлении заявила о стремлении расширить права и возможности женщин во всех сферах политической, культурной и общественной жизни. Однако ее позиция непостоянна: позднее министр заявила о неприятии секуляризма, назвала шариат единственным руководящим принципом для Сирии

Военный блок. В условиях распада государственности на первый план выдвигаются вопросы безопасности. Касательно военного преобразования Сирии 25 декабря 2024 г. руководители революционных группировок объявили о согласии объединить их под эгидой Министерства обороны Сирии. В то же время в публичном пространстве стало известно об открытии центров урегулирования для сотрудников армии и служб безопасности прежнего режима. Новые власти приказали всем членам бывшей системы безопасности Сирии явиться в эти центры и получить временные удостоверения. При себе необходимо было иметь документы, оборудование и договоры. В случае непредоставления сведений или предоставления ложной или неполной информации лицо несло уголовную ответственность²⁰. Таким образом, новые власти тщательно изучали бывших членов армии и специальных служб.

О президентстве А. аш-Шараа было сообщено 29 января 2025 г. путем публикации заявления, составленного по итогам проведения конференции по объявлению победы сирийской революции. На ней присутствовали в основном военные лидеры бывших оппозиционных (лояльных ХТШ*) группировок, что многое говорит о том, в чем новое руководство видит источник своей легитимности. Для понима-

ния сущности новых властей следует перечислить лидеров группировок (помимо ХТШ*), которым было предоставлено слово на данной конференции. Амер аш-Шейх (Абу Убайда) представлял объединение «Ахрап аш-Шам»*, Ахмед Ибса Закария аль-Шейх (Абу Ибса) – организацию «Сукур аш-Шам», Аззам аль-Гарип (Абу аль-Изз Саракиб) – объединение «Аль-Джебхат аш-Шамия», Фадлалла аль-Хаджи – группировки «Файлак аш-Шам» и «Национальный фронт освобождения Сирии», Иссам аль-Бувейдани (Абу Хаммам аль-Бувейдани) – организацию «Джейш аль-Ислам»*, Фахим Ибса – дивизию «Султан Мурад», Сейфеддин Булад (Сейф Абу Бакр) – дивизию «Хамза», Ахмад Ихсан Файяд Аль-Хайяс (Абу Хатем Шакра) – группировку «Ахрап аш-Шаркия», Мухаммед аль-Джасем (Абу Амша) – дивизию «Султан Сулейман Шах», Салем Турки аль-Антари – ССА, Джамиль Салех – группировку «Джейш аль-Изза», Эсмат аль-Абси – Южный фронт СНА²¹. В условиях распада институтов предыдущего режима бывшие повстанцы и террористические элементы оказались на пути к интеграции в военно-политические органы и к организации новой сирийской армии.

Тем не менее не все оппозиционные группировки были готовы к роспуску и вхождению в состав Министерства обороны Сирии. Так, Ахмад аль-Ауда

²⁰Бывшие члены режима стучатся в двери центров урегулирования в Дамаске // Аш-Шарк аль-Аусат: электрон. версия газ. 2024. 24 дек. URL: <https://aawsat.com/5094841/> (дата обращения: 24.12.2024) (на араб.).

²¹Официальное заявление о победе сирийской революции [Электронный ресурс] // Телеграм-канал Сирийского арабского информационного агентства. URL: <https://t.me/SyrianArabNewsAgency/122179> (дата обращения: 29.01.2025) (на араб.).

(бывший командир 8-й бригады 5-го корпуса Сирийской арабской армии, сформированной из числа прошедших через процесс примирения с правительством Б. Асада повстанцев на юге Сирии при поддержке России; влиятельный командующий организацией «Южный оперативный штаб») отказался распускать силы, сосредоточенные в южных мухафазах²². СДС также ведут переговоры с Дамаском, сохраняя свои вооруженные формирования. Следует отметить, что отдельные группировки бывшей Сирийской арабской армии, будучи ослабленными, ушли в подполье²³.

В связи с вышесказанным необходимо выявить причины, которыми руководствовалась ХТШ* при выборе лиц для их назначения на ту или иную должность в блоке безопасности Сирии. Проанализировав данные таблицы, можно установить факт того, что в правительство и будущую армию организация продвигала своих членов и связанных с ней лиц. Так, министром обороны был назначен М. А. Касра, директором Службы общей разведки – А. Хаттаб, министром внутренних дел – М. А. Рахман, министром юстиции – Ш. М. аль-Вайси. Важным аспектом представляется наличие в рядах ХТШ* иностранных боевиков. По мнению эксперта по радикальным группировкам Айменна Джавада ат-Тамиими, «...одним из основополагающих принципов ХТШ (запрещена в России. – Р. М.) является то, что она не предаст и не выдаст мухаджиров (переселенцев. – Р. М.) их родным странам. В то же время это может стать проблемой, если их просто оставят там на произвол судьбы. Поэтому их интеграция в новые сирийские структуры – лучшая стратегия, которая отвечает общим целям»²⁴.

Таким образом, позиционный подход к изучению элиты позволяет сделать вывод о том, что руководство ХТШ* и лично А. аш-Шараа предпочли (по крайней мере на первоначальном этапе) не идти по пути инклюзивного распределения политических позиций. А. аш-Шараа назначал на ответственные должности проверенных лиц, большая часть из которых уже исполняли обязанности в подчиненном ему ранее ПСС. Тем не менее именно от траектории развития в области интеграции других оппозиционных политических сил и будет зависеть отношение остальной сирийской оппозиции и международных сил к новым властям в Дамаске²⁵. Несмотря на заявления А. аш-Шараа о приверженности к проведению политического диалога, существовали опасения вокруг того, каким образом состоится национальная конференция, по итогам которой будут проведены выборы и должна быть написана конституция. ХТШ* могла принять решение об ином пути развития, затягивая процесс и объясняя все необходимостью обеспечить безопасность для проведения соответствующих процедур. Конференция по сирийскому национальному диалогу прошла 25 февраля 2025 г. В ней не смогли принять участия некоторые лидеры оппозиционного движения в диаспоре, например Джордж Сабра (проживает во Франции), представители СДС и другие лица, поскольку организаторы разослали приглашения за 2 дня до проведения мероприятия. По итогам конференции комитет призвал к принятию временной конституционной декларации и созданию временного законодательного совета, чтобы помочь определить будущее страны. Информация об иных значимых решениях, например о датах проведения всеобщих выборов, не поступала.

Региональное и глобальное измерение последствий событий, произошедших в декабре 2024 г. в Сирии

В краткосрочной перспективе усилиятся позиции Анкары на Ближнем Востоке. В сложившейся ситуации именно Турция, готовившая группировки Идлиба, выступает ключевым выгодоприобретателем. Руководство Анкары решало такие значимые проблемы, как возвращение сирийских беженцев и расширение зоны безопасности в борьбе против Рабочей партии Курдистана, которая считается в Анкаре террористической. Ситуация в Сирии после свержения Б. Асада усилила интерес США и государств Европы к Турции.

Такие политики, как канцлер Германии О. Шольц и глава Европейской комиссии У. фон дер Ляйен, обсудили с Р. Т. Эрдоганом сохранение территориальной целостности Сирии. Государственный секретарь США Э. Блинкен также прибыл в Турцию для рассмотрения сирийского вопроса. Европейские страны ищут пути возвращения сирийских беженцев, приостановив изучение заявлений о предоставлении убежища²⁶.

На региональном уровне действия Анкары если не уничтожили, то резко ослабили коалицию «Ось

²²South Syria militants «not convinced» to give up arms amid rift with HTS leader // PressTV : site. URL: <https://www.presstv.ir/Detail/2025/01/08/740541/South-Syria-militants-refuse-give-up-weapons-HTS-leader-Bashar-al-Assad> (date of access: 08.01.2025).

²³Al-Watan: сирийские силовики захватили в Хаме штаб сторонников бывшего режима // TASS : сайт. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/22783797> (дата обращения: 27.12.2024).

²⁴«Foreign jihadists» in Syria leader's pick for army officers: monitor, experts // France24 : site. URL: <https://www.france24.com/en/live-news/20241230-foreign-jihadists-in-syria-leader-s-pick-for-army-officers-monitor-experts> (date of access: 30.12.2024).

²⁵Мардасов А. Г., Семенов К. В. Новая власть Сирии: сильные и слабые стороны // Российский совет по международным делам : сайт. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/novaya-vlast-sirii-silnye-i-slabye-storony/> (дата обращения: 25.12.2024).

²⁶Несколько стран Европы приостановили предоставление убежищ сирийским беженцам // Интерфакс : сайт. URL: <https://www.interfax.ru/world/996819> (дата обращения: 19.12.2024).

сопротивления», с членами которой Иран долго строил отношения в целях противодействия Израилю и США. Сирия была ключевым элементом иранской стратегии в регионе. Такая ситуация вызвала недовольство в Тегеране, который стал опасаться за свою безопасность в условиях нарастающего давления Израиля и США. Кроме того, усиление Турции может вызвать и реакцию арабских государств, в первую очередь монархий Персидского залива (кроме Катара, который имел эффективные контакты с сирийскими группировками и поддерживал Анкару).

В среднесрочной перспективе арабские страны могут негативно воспринять усиление позиций Турции в регионе и начать сдерживать Анкару. Новые власти в Дамаске, возможно, не устроят ОАЭ, Саудовскую Аравию и Египет, что подтверждается мнением советника президента ОАЭ Анвара Гаргаша: «От новых правителей страны мы слышим рациональные слова о единстве, а не о навязывании системы всем сирийцам... Но природа новых сил, принадлежность к организациям “Братья-мусульмане” и “Аль-Каида” (запрещены в России. – Р. М.)... это индикаторы, которые весьма тревожны»²⁷. Тем не менее в декабре 2024 г. и январе 2025 г. министры иностранных дел всех государств Персидского залива встретились с сирийским коллегой А. Х. аш-Шайбани.

Ряд исследователей предполагают, что Турция получила не только выгоду. Миллионы беженцев, сотни тысяч переселенцев, тысячи террористов, гуманитарная катастрофа стали серьезной социально-экономической нагрузкой для новых властей и Анкары. Сирия, как и руководящая государством ХТШ*, остается под международными санкциями. Ее основная экономическая база (нефтяные и аграрные ресурсы) находится под контролем СДС, пользующихся материально-технической поддержкой США и вызывающих симпатию у Израиля.

Израиль, фактически денонсировав соглашение о разделении сил с Сирией от 31 мая 1974 г., стал одним из ключевых акторов рассматриваемой ситуации. Израильские войска были введены на сирийские приграничные территории в районе Голан «с целью не дать никаким враждебным силам закрепиться прямо на границе с Израилем»²⁸. Данный шаг был обозначен в качестве «временной оборонительной позиции»²⁹. Таким образом, Израиль получил скорее краткосрочную выгоду от произошедших в Сирии событий. Убийство лидеров движений «ХАМАС» и «Хезболла», резкое ослабление их боевых возможностей, убийство ряда высокопоставленных иран-

ских генералов, а также свержение режима Б. Асада привели к резкому снижению влияния Ирана на Ближнем Востоке.

В то время как израильские войска оккупировали южные населенные пункты Сирии, новые власти в Дамаске во главе с А. аш-Шараа заявили, что не станут воевать против Израиля. Тем не менее в среднесрочной перспективе нельзя гарантировать, что в Сирии не будет сформировано политическое руководство, настроенное враждебно по отношению к Израилю. Вероятно, именно с этим связаны активные бомбардировки Израилем всей доступной военной инфраструктуры бывшей Сирийской арабской армии, направленные на то, чтобы не допустить новое руководство к запасам вооружений старого режима (уничтожены флот, средства противовоздушной обороны и другая техника)³⁰. Таким образом, в качестве действующего на линии соприкосновения с Сирией и Турцией актора выступают не силы режима Б. Асада, а израильские войска, что вскоре может привести к конфликтам между этими странами.

На глобальном уровне в результате свержения режима Б. Асада возник вопрос о сохранении российского присутствия в Сирии. В 2014 и 2015 гг. террористы ИГИЛ* контролировали обширные территории, по всей стране продолжались боевые действия между правительством и вооруженной оппозицией. Именно тогда Россия встала на сторону правительства в Дамаске с целью уничтожить террористические группы в Сирии, поддерживая при этом контакты с сирийской оппозицией. После начала астанинского процесса в Сирии были созданы зоны деэскалации, вследствие чего удалось резко снизить уровень насилия. Тем не менее межсирийские политические переговоры были неэффективными.

Ожидавшийся перезапуск политического процесса в Сирии по итогам войны не состоялся. Руководство страны не принимало политических решений в отношении реинтеграции общества (создание конституционного комитета, предложенного членами астанинской «тройки», было шансом для политического примирения отдельных частей общества), не применяло необходимых мер по купированию рисков (не восстанавливало государственные институты, в первую очередь армию), не прорабатывало вопроса о рекрутовании в правовое поле части бывших оппозиционных, но pragmatичных политиков и бизнесменов. Как отметил президент Движения национального строительства А纳斯 Джуда, попытки провести реформы провалились, как и в конце 2000-х гг., когда группа политических

²⁷ UAE official says new Syria leaders' Islamist ties «worrying» // Hindustan Times : site. URL: <https://www.hindustantimes.com/world-news/uae-official-says-new-syria-leaders-islamist-ties-worrying-101734193912640.html> (date access: 14.12.2024).

²⁸ Миргород Д. А. Новая Сирия – новый Ближний Восток // Россия в глобальной политике : сайт. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/novaya-siriya-mirgorod/> (дата обращения: 10.12.2024).

²⁹ Там же.

³⁰ Там же.

деятелей, включавшая исламистов, представила план национального примирения президенту Б. Асаду (однако на процесс влияли антагонисты – турки и иранцы). В свою очередь, сирийская политическая оппозиция не только не справилась с установлением отношений с правительством и большой частью гражданского общества, но и уступила главенство представительства в Сирии радикальным группам вроде ХТШ*. В условиях сокращения ресурсов у России и Ирана (союзников Дамаска) и не оправдавшихся надежд после возобновления членства Сирии в Лиге арабских государств в 2023 г. вряд ли было возможно предполагать, что реализуется более позитивный сценарий.

По итогам событий декабря 2024 г. Россия установила контакты с новыми центрами силы в Сирии, поскольку этот шаг требовался для ведения внешней политики, а также предоставила политическое убежище Б. Асаду и его семье. Следует отметить, что в 2017 г. Москва и Дамаск продлили соглашение о присутствии российских сил на территории Сирии на 49 лет. В настоящее время российские военнослужащие находятся на авиабазе «Хмеймим» на северо-западе Сирии, а также в пункте материально-технического обеспечения военно-морской базы в Тартусе. В. В. Путин 19 декабря 2024 г. заявил, что Россия планирует использовать военные базы в Сирии для доставки гуманитарной помощи, но «это будет зависеть от совпадения интересов с новым сирийским руководством»³¹. Возможно, условия присутствия российских военных баз в Сирии будут обновлены, однако, по словам В. В. Путина, ряд стран Ближнего Востока заинтересованы в нем. К такому выводу могут прийти и новые власти в Дамаске.

Как указал Г. В. Лукьянов, несмотря на объявленную готовность временного правительства Сирии принять российское военное присутствие, по мере того как новая власть будет укрепляться, это военное присутствие будет сокращаться. В настоящий момент Россия нужна новому правительству во главе с ХТШ* как одна из стран, которая может легитимизировать его претензии на власть и содействовать достижению баланса в переговорах с другими государствами, например с Турцией и США. Однако позиция легитимизирующего актора – шаткая основа для продвижения российских

стратегических интересов³². Следует заметить, что для России сирийский вопрос не занимает приоритетного места во внешнеполитической повестке дня. Тем не менее страна может опереться на созданный ею в Сирии социальный капитал: средний офицерский состав бывшей Сирийской арабской армии, полевых командиров сирийской оппозиции, с которыми она вела переговоры, а также на этнические и религиозные меньшинства, находящиеся сейчас под угрозой уничтожения³³. Также Г. В. Лукьянов отметил: «Важно понимать, что за эти годы при всех проблемах сирийской системы образования в школах был введен русский язык. Рост прослойки молодых людей нового поколения, которые связывали свое будущее с русской культурой. <...> Это уже не просто актив и ресурс, а, возможно, что-то большее»³⁴. Вместе с тем эксперты подчеркивают, что для продвижения российских позиций и укрепления отношений с новой Сирией необходимо грамотное целеполагание. Так, принимающие решения лица часто считают гуманитарные и предпринимательские контакты с определенными странами Ближнего Востока ненадежными, что негативно влияет на продвижение таких связей. По мнению Н. В. Сухова³⁵, помимо целеполагания, следует отталкиваться от конкретных ресурсов, в том числе от кадров, которые обеспечили бы необходимую коммуникацию (например, немногочисленность арабистов объясняется разрывом поколений). Решение подобных задач позволило бы развить связи с сирийцами, что стимулировало бы дальнейшие межгосударственные контакты. На текущем этапе приоритетом Москвы является сохранение отношений между народами, а также авиабазы и пункта материально-технического обеспечения военно-морской базы, которые полезны с точки зрения продвижения российских проектов в Ливии и Сахеле.

В отношении США можно сказать, что стратегия свержения режима путем экономического удушения (применения санкций, захвата нефтегазовых полей, выжигания сельскохозяйственных угодий), вооружения и подготовки антиправительственных группировок, выстраивания необходимых региональных балансов, направленных против Б. Асада, дала свои результаты. Сейчас государство продолжает поддерживать СДС, которые на северо-востоке Сирии контролируют наиболее полезные сельскохозяйственные

³¹ Гасымов Н., Романов Р. Путин рассказал о судьбе российских баз в Сирии // Ведомости : электрон. версия газ. 2024. 20 дек. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2024/12/20/1082627-putin-rasskazal-o-sudbe-rossiiskih-baz-v-sirii> (дата обращения: 20.12.2024).

³² Острикова Е. Лукьянов: Россия в Сирии должна очень поторопиться – и сохранить военные базы, и защитить «своих» сирийцев // Политнавигатор : сайт. URL: <https://www.politnavigator.news/lukyanov-rossiya-v-sirii-dolzhna-ochen-potoropitsya-i-sokhranit-voennye-bazy-i-zashhitit-svoikh-sirijcev.html> (дата обращения: 12.12.2024).

³³ Там же.

³⁴ Там же.

³⁵ Н. В. Сухов – кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра ближневосточных исследований Института мировой экономики и международных отношений имени Е. М. Примакова РАН. Ранее он являлся старшим советником по политическим вопросам офиса специального представителя Генерального секретаря ООН по Сирии в Дамаске, а также руководителем Русского дома в Дамаске (до 2024 г.).

поля и нефтедобычу. Очевидно, что контакты США с вооруженной сирийской оппозицией и ХТШ* были установлены ранее. В 2021 г. бывший посол США Дж. Джеффри публично заявил, что он проигнорировал сообщение ХТШ* с просьбой о поддержке со стороны США, которое организация направила в Вашингтон³⁶. Однако 15 декабря 2024 г. в Акабе Э. Блинкен сказал: «Да, мы контактировали с ХТШ (запрещена в России. – Р. М.) и другими сторонами»³⁷.

Заключение

Представителей новой элиты в Дамаске ожидает тяжелый период консолидации и восстановления. Результаты зависят от их собственных действий, региональных и глобальных сил. Продвижение политического процесса при поддержке ООН и международных акторов в соответствии с резолюцией 2254 может не состояться ввиду характера и дальнейшего изменения отношений между группировками, пришедшими к власти в Дамаске.

Включив в состав правительства и военного блока лиц из близкого круга А. аш-Шараа, в том числе бывших членов ПСС и организации «Аль-Каида»*, ХТШ* показала, что собирается двигаться в сторону признания себя в качестве центральной силы в новой Сирии. Новая элита использует умеренную риторику в отношении религиозных групп, однако на деле положение этноконфессиональных меньшинств ухудшается. В предстоящих условиях внутреннего раскола в бывшей сирийской антиэлите, разнохарактерной по составу, и репрессирования представителей предыдущей власти способность Дамаска обеспечить безопасность является неоднозначной. Такие действия ХТШ* могут вызвать неприятие со стороны бывшей политической оппозиции режиму Б. Асада из НКСРОС и представителей южной части страны, что продлит период нестабильности в Сирии.

Администрация Дж. Байдена дала понять, что стремится прагматично относиться к реалиям в Сирии и взвешивает, стоит ли исключить из списка террористических организаций сирийскую джихадистскую группировку, которая свергла режим Б. Асада. Тем не менее некоторые американские аналитики отмечают, что это решение «должно быть заслуженным... особенно когда речь идет о джихадистской группировке у власти»³⁸.

Трансформация регионального порядка требует способности к действию тех держав, которые стремятся закрепить свое место в нем. Регион продолжит испытывать урон от различных противоречий, включая израильско-иранское противостояние. Можно предположить, что Иран и арабские страны будут сдерживать Турцию, однако тон зададут израильские действия в отношении Сирии. На глобальном уровне Россия будет стремиться сохранить свои базы на сирийском побережье, что может стать предметом договора с новым правительством, заинтересованным в выстраивании баланса в отношениях с другими странами.

Вместе с тем может реализоваться и негативный сценарий. США будут учитывать возможные последствия для Израиля и своих интересов в Сирии. Существуют различные пути американского участия в данном процессе. Несмотря на заявления Д. Трампа о необходимости вывода войск из Сирии, проведение расчетов может натолкнуть его на противоположную мысль. В такой ситуации сохранится поддержка курдов со стороны США и, как следствие, могут начаться боевые действия, которые вызовут напряженность в отношениях с Анкарой. Несмотря на то, какие сценарии будут реализовываться, Сирия на долгие годы останется полем для вмешательства внешних сил.

Библиографические ссылки

1. Пир-Будагова ЭП. *История Сирии. XX век*. Москва: Институт востоковедения Российской академии наук; 2015. 392 с.
2. Ахмедов ВМ. Сирийский кризис и борьба Ирана за Ближний Восток (1990–2020-е годы). Москва: Институт востоковедения РАН; 2022. 272 с.
3. Ходынская-Голенищева МС. *Сирия: трудный путь от войны к миру*. Москва: Олма; 2019. 719 с. (Русский проект).
4. Исаев ЛМ, Коротаев АВ, Мардасов АГ, Семенов КВ. *Метаморфозы сирийской оппозиции*. Москва: Ленанд; 2021. 304 с.
5. Siham A. The role of the Syrian business elite in the Syrian conflict: a class narrative. *British Journal of Middle Eastern Studies*. 2021;3:433–445. DOI: 10.1080/13530194.2021.1920210.
6. Матвеев ИА. *Сирия в конфликте*. Москва: Институт востоковедения РАН; 2020. 496 с.
7. Филиппов АА. *Ранняя идеология партии Баас (ПАСБ)*. Минск: Республиканский институт высшей школы; 2022. 374 с.
8. Ашин ГК. *Элитология: история, теория, современность*. Москва: МГИМО-университет; 2010. 600 с.

³⁶Did the US fund the Syrian rebels that toppled Assad? Middle East eye : site. URL: <https://www.middleeasteye.net/explainers/did-us-fund-syrian-rebels-toppled-assad> (date of access: 11.12.2024).

³⁷Lee M. US officials have been in direct contact with the Syrian rebel group that ousted Assad, Blinken says // Associated press : site. URL: <https://apnews.com/article/blinken-syria-assad-hts-transition-mideast-5fcff887a74dc9ec36e483c0b601a8c2> (date of access: 12.12.2024).

³⁸Levitt M. The US should not yet trust Syria's new regime // Washington Institute for Near East Policy : site. URL: <https://www.washingtoninstitute.org/policy-analysis/us-should-not-yet-trust-syrias-new-regime> (date of access: 13.12.2024).

9. Гаман-Голутвина ОВ. Политические элиты как объект исследований в отечественной политической науке. *Политическая наука*. 2016;2:38–73.
10. Яшлавский АЭ. «Хайят Тахрир аш-Шам» в сирийском конфликте: метаморфозы террористической группировки. *Мировая экономика и международные отношения*. 2022;2:51–60. DOI: 10.20542/0131-2227-2022-66-2-51-60.
11. Сухов НВ. Современная ситуация в Сирии и перспективы ее развития. *Восток. Афро-азиатские общества: история и современность*. 2020;2:74–84. DOI: 10.31857/S086919080009057-9.
12. Мамедов РШ. *Ирак в начале XXI века: на пути к новой государственности*. Москва: Институт востоковедения РАН; 2023. 256 с.

Получена 01.12.2024 / исправлена 02.04.2025 / принята 02.04.2025.
Received 01.12.2024 / revised 02.04.2025 / accepted 02.04.2025.